



- 5月22日,国家主席习近平致电苏林,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。习近平指出,中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年我对越南进行国事访问,同阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体,开辟了中越两国关系新篇章。我高兴地看到,两国各部门各地方正在加紧推进中越命运共同体建设,取得积极进展。我高度重视中越关系发展,愿同主席同志一道努力,保持战略沟通,引领中越命运共同体建设走深走实,为两国人民带来更多福祉。
- 国家主席习近平特别代表、中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席5月22日在德黑兰举行的伊朗已故总统莱希吊唁活动。
- 应科摩罗总统阿扎利邀请,国家主席习近平特使、全国政协副主席何报翔将于5月26日出席在科摩罗首都莫罗尼举行的阿扎利总统就职典礼。(均据新华社)

习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。

习近平指出,今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑,中美关系的大门由人民打开,中美关系的故事由人民书写,中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

习近平强调,旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行,结识中国朋友、体验中华文化、游览美

丽山水,亲身感受真实的中国。希望两国各界以本次高层对话为契机,深入交流,凝聚共识,积极行动,以旅游合作促进人员往来,以人文交流赓续中美友谊,助力“旧金山愿景”转为现实。

第14届中美旅游高层对话当日在陕西省西安市开幕,主题为“旅游促进中美人文交流”,由中国文化和旅游部、陕西省人民政府、美国商务部、美国旅游推广局共同主办。

第14届中美旅游高层对话在西安开幕

谌贻琴宣读习近平主席的致信并致辞

新华社西安5月22日电(记者 温馨 蔡馨逸)第14届中美旅游高层对话22日在陕西西安开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式,宣读习近平主席致本届高层对话的信并致辞。

谌贻琴指出,习近平主席的致信充分体现了对中美关系的高度重视,表达了对深化中美旅游合作的殷切期待。举办中美旅游高层对话是落实两国元首旧金山会晤重要共识的举措,必将有力推动中美旅游合作恢复发展、再上新台阶。

谌贻琴表示,中方将秉持习近平主席的致信精神,落实全球文明倡议,愿与美方一道,深化旅游合作,促进人民交往,扩大人文交流,引领文明互鉴,持续推进文化、教育、体育、青少年等领域交流合作,为发展健康、稳定、可持续的中美关系作出积极贡献。中国热情欢迎包括美国游客在内的各国游客来华,将努力提升

外籍人员来华旅游、工作、生活便利化水平。

美国商务部助理部长格兰特·哈里斯宣读美国总统拜登的致信并致辞。两国政府、机构、地方和企业代表近400人出席对话活动。开幕式前,谌贻琴集体会见美方旅游业界代表。

加快建设旅游强国 推动旅游业高质量发展行稳致远

落实“五项任务” 推动发展行稳致远

□ 本报记者 杨丽敏 通讯员 朱文文

“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴”……全国旅游发展大会传达了习近平总书记对旅游工作作出的重要指示,引起业界热烈反响。大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国旅游发展大会精神,落实“五项任务”,推动旅游业高质量发展行稳致远。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示,落实‘五项任务’,坚持‘三法三化’,即项目工作法、一线工作法、典型引路法及任务项目化、项目清单化、清单具体化,以务实的作风和钉钉子精神,持之以恒抓好落实。”云南省文化和旅游厅党组书记、厅长赵国良表示,要突出重点,彰显特色,持续深化对云南省情、旅情的认识和把握,坚持思变、谋变、求变,在独具特色的中国旅游发展之路上彰显云南特色。同时,持续叫响做实“有一种叫云南的生活”,持之以恒抓好旅游服务创优提质及旅游市场秩序整治百日行动,把品牌创建和品质提升贯穿全过程,守护好云南旅游金字招牌。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,加快建设高品质旅游强省,为加快建设旅游强国作出安徽贡献。”安徽省文化和旅游厅党组书记、厅长周明洁说,接下来,安徽将聚焦“五项任务”,加快建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地,打造休闲度假、医疗康养、创意经济、体育赛事、会展经济、文化服务等高质量现代服务业集群。同时,加大优质产品供给,扎实推进大景区提升、大项目建设、大企业引育、大招商突破行动,打造更多群众喜闻乐见的新场景、新业态、新模式;深入践行旅游为民理念,开展“人人都是迎客松”志愿服务行动,持续提升旅游服务质量;加大旅游交流合作,推进“美好安徽与世界对话”“大黄山全球推广”等品牌活动。

“五项任务”的提出,让中国游艺机游乐园协会会长姚军感触颇深:“这为旅游业发展擘画了宏伟蓝图,为旅游业注入了强劲的活力和动力,更为旅游者指明了前进方向。”姚军说,作为联系主题公园、旅游度假区、

文旅装备制造等旅游休闲产业链企业的行业组织,协会将引导会员企业加大优质旅游产品和服务供给,增强旅游休闲与体育、科技、教育等领域的协同创新,不断提升旅游服务品质和游客消费体验。同时,协会还将继续通过举办国际化展会及论坛等活动,不断深化行业国际交流,促进文明互鉴和国际商贸合作,为全球旅游发展贡献中国智慧、中国方案。

对于“构筑精神家园”,美团文旅研究院院长路梦西深有感触:“旅游业可展示目的地的历史、文化,促进文化保护传承,增强当地居民对于家乡的自豪感和归属感以及游客对于目的地的认同感,从而构建起主客共享的精神家园。”在她看来,推动旅游业高质量发展要发挥平台的科技能力和智慧化运营能力,通过数字科技改变服务方式。同时,旅游业发展也要在提升服务质量的基础上,做到声量、流量、销量、质量“四量”合一。

日光城集团董事长孙建东说,旅游是提升人民群众获得感、幸福感的重要方式。“接下来,我们将积极落实‘五项任务’,继续依托自然资源进行产品创新,为游客提供体验感更强的旅游产品。同时,发展新质生产力,进行产品数字化升级,持续提升管理效能与文旅资产运营效率,从而为游客提供更多美好的场景,不断提升游客体验。”

“习近平总书记对旅游工作作出的重要指示,为平潭坚定不移把‘一岛两窗三区’战略蓝图变成美好现实指明了前进方向,我们要全力打造星辰大海浪漫岛、音乐艺术欢乐岛、品牌赛事活动岛、旅游体验舒心岛。”中共福建省委平潭综合实验区工作委员会、福建省平潭综合实验区工作管理委员会副主任陈训明表示,接下来,平潭将聚焦“五项任务”,全力打造“星辰大海、浪漫平潭”品牌,将赛事、音乐、艺术、科技等融入旅游中,让平潭国际旅游岛更有特色、更有辨识度、更有国际范。同时,持续丰富特色旅游产品,大力发展邮轮、游艇、帆船、帆板、海钓等海上特色产品,推出烟花季、灯光秀、音乐季、实景演艺等“+旅游”产品,激发文旅融合活力,推动形成上下游延伸产业链,促进旅游经济发展。

“历史街区的完整性是街区的核心吸引力。”扬州市名城建设有限公司副总经理王永宾说,他们始终坚持整体保护、修旧如旧的原则,最大限度保护历史街区风貌。(下转第2版)

茶香飘千年 茶旅融合兴

□ 本报采访组

今年5月21日是第5个“国际茶日”。2020年5月21日,联合国确定的首个“国际茶日”到来时,国家主席习近平向“国际茶日”系列活动致信表示热烈祝贺。习近平指出,作为茶叶生产和消费大国,中国愿同各方一道,推动全球茶产业持续健康发展,深化茶文化交流互鉴,让更多的人知茶、爱茶、共品茶香茶韵,共享美好生活。

近年来,各地文化和旅游部门牢记嘱托,在推动茶文化遗产保护、茶旅融合发展方面取得积极成效。

2022年11月29日,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”包含44个子项目,是有关茶园管理、茶叶采摘、茶的手工制作,以及茶的饮用和分享的知识、技艺和实践。申遗成功一年多以来,各地进一步加强对制茶技艺的传承保护,弘扬中国

茶文化。

茶,起源于中国,盛行于世界。茶文化蕴含了中国人含蓄内敛的处世哲学和人生智慧。如今,越来越多人爱上制茶、品茶,主动成为茶文化的传承者和推广者,茶文化得到有效传承保护,茶旅融合日益兴起。

潮州工夫茶艺是广东省参与“中国传统制茶技艺及其相关习俗”申报的重要项目。潮州工夫茶艺省级代表性传承人叶汉钟积极推广,远赴新加坡、澳大利亚等国家推广工夫茶文化。叶汉钟设立潮州工夫茶艺传习基地,不少年轻人慕名而来研习制茶技艺,领悟“和、敬、精、乐”的潮州工夫茶道。

高山云雾出好茶。贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市纬度低、海拔高、日照少,育茶环境优质,加上优良的制茶工艺,打响都匀毛尖茶品牌。为做好都匀毛尖茶制茶技艺传承

保护,黔南州改进提升传统技艺,培养年轻传承人,同时,借助大数据技术对都匀毛尖茶制作技艺进行数字化采集,茶艺传承有了数据技术保障。

去富春,吃早茶。富春茶点造型雅致、品种多样、各具滋味。扬州富春饮食集团有限公司总经理徐颖宏介绍,近两年公司举行了近百场展演展销活动,还开展了一系列非遗研学推广活动,建立非遗研习所,挖掘扬州早茶的文化底蕴,推进旅游与早茶产业融合发展。

客家人向来有“客来敬擂茶”的待客礼俗。江西省全南县赣南客家擂茶制作技艺是“中国传统制茶技艺及其相关习俗”的子项目之一。全南县文化馆馆长刘军伟介绍,为进一步助推非遗成果转化,全南县积极利用短视频平台展演制茶技艺。

近年来,与茶相关的产业形态探索从未停止,各地在茶旅融合发展方

面进行了大量实践,取得了积极成效。

“千载儒释道,万古山水茶。”福建省武夷山市是“万里茶道”的起点,享有“中国茶文化艺术之乡”的美誉,优越的资源禀赋为武夷山的茶旅融合实践打下坚实基础。

武夷山市文化和旅游局党组成员、市文化馆馆长杨义东介绍,武夷山举办了海峡两岸茶业博览会、“遗”脉相承·福茶飘香”主题活动,策划推出了“世界茶香”“茶旅圣地”等茶文化体验活动和文旅茶融合精品旅游线路。“武夷山江茗苑茶文化旅游园:茶与文旅的完美结合”成功入选福建省文化和旅游厅“2023福建省非遗与旅游融合发展优秀案例”。

拥有1500多年种植历史的广西壮族自治区梧州市在19世纪凭借着“茶船古道”扬帆出海,成为我国著名的“侨销茶”。

千年古茶飘香万里,茶旅融合发展生机勃勃。梧州市深入开发茶园游、山地游、乡村游等业态,打造茶船古道旅游带以及集茶文化休闲、茶韵养生、健康度假于一体的特色茶文化产业园,将“茶船古道”带进游客视野。(下转第2版)

百余家中外旅游企业参加

本报讯(记者 武蔚)第44届澳大利亚旅游交易会日前在澳大利亚维多利亚州墨尔本举办。

据了解,本届交易会为期4天,吸引了来自37个国家的600多家旅游企业代表与621家澳大利亚旅游供应商洽谈交流,这是澳大利亚旅游交易会历史上与买家和卖家企业数量最多的一届。此外,本届交易会首次参加的新买家企业数量创下新高,共迎来了109家国际买家企业和60家卖家企业首次参会。

中国共有151家旅游企业派出代表参加了本届交易会,是规模最大的国际买家团队,显示了中国旅游市场的强劲需求。

记者了解到,自国际旅游重启以来,澳大利亚国际游客数量一直处于上升趋势,今年2月抵澳国际游客数量已恢复至2019年同期水平的93%,预计将于今年年底恢复至疫情前水平。据介绍,澳大利亚旅游局也在积极与航空公司沟通,增加国际航班数量,尤其是针对中国市场,计划开通更多直航航线。



旅游狂欢节 亮相华侨城

由华侨城集团主办的2024华侨城旅游狂欢节日前在深圳启动,活动将为游客带来上千款惠民文旅产品和200多场主题活动。图为日前拍摄的深圳欢乐谷景区。

中新社记者 陈文摄

视觉新闻

漫步古街 品味扬州闲适文化

□ 本报记者 邵子君



“青砖伴瓦漆,白马踏新泥……”近日,记者走进江苏扬州东关街的芍药园子书场,与游客一起听一曲由扬州清曲非遗传承人沈玉红带来的扬州清曲版《声声慢》,品味属于扬州的那一份闲适文化。

在这令人陶醉的《声声慢》中忘却了时间,令人不禁感慨,扬州真是一个适合休闲、体验慢生活的好地方。”上海游客楼先生说。

芍药园子书场·长乐客栈店店长杨蓉介绍,书场设有观众席位80余个,演出团队由非遗从业者组成。书场每日常态化上演扬州评话、扬州清曲等节目,让游客在演出中体验东关街乃至扬州城的古城古韵。书场已